

邊疆研究通訊

第一本五十五週年紀念號

第二卷 第二號

REPORT OF FRONTIER STUDIES.

VOL II No. 2.

中華民國三十三年四月二十日出版

成都金陵大學文學學院社會學系邊疆研究會編輯室發行

邊疆研究通訊

金陵大學邊疆研究事業之經過

徐益棠

二十二年三月，作者自法國歸，服務於本校中國文化研究所。時東北四省，已為敵人佔領，康藏之糾紛未了，金馬之衝突方劇，而廣西僑民雲南苗長亦正糾乘滋事。翌年秋，本校劉衡如（國鈞）先生改任文學院院長，鑒於邊疆問題之嚴重，擬設一邊疆史地講座，囑作者草計劃，請於教育部，部許之，並補助經費年一萬二千元。時中央方面頗注意於邊疆之研究與建設，蒙藏委員會創設蒙藏政治訓練班，以造就邊疆服務人才；參謀部，內政部，農林部，教育部，及蒙藏委員會合組邊疆政教制度委員會，以研究邊疆之一切政教制度；行政院特設新疆建設會，制就新疆建設計劃大綱草案；積極進行，不遺餘力，而社會方面響應之者尙少；雖有新亞細亞，時事月報，國聞周報，外交評論，東方雜誌，大公報等刊物鼓吹呼號，然研究之學術機關與夫注重此項課程之學校，寥寥無幾，如北平私立中國大學商學院邊疆經濟系，目的以造就內蒙一帶商業人才；天津南開大學經濟研究所，專對東北四省作經濟的研究；然對於全國邊疆問題作整個之

研究；對於全國邊疆服務人才作整個之訓練者尙無人注意及之。故中央對於本校之請設邊疆史地講座，以謀徹底研究，作具體的計劃，備極嘉尚。

作者本服務於本校中國文化研究所，研究中對民族問題及其文化。教部既准設講座，衡如先生乃初色海內學人主持其事，良久未得，先生乃囑作者兼代；作者歷辭再四，未獲，乃暫應命，以待賢者。作者以民族學，邊疆政治史，邊疆人文地理為本講座之基本科目，在本校各學院生選習，以期推動；選習者大部為社會歷史兩系同學，其他各系雖亦有之，然專習者

本期目錄

- 金陵大學邊疆研究事業之經過：徐益棠
- 東北與燕趙長城：……… 湯定宇
- 邊疆民族人口及其分佈中心：……… 符毓麟
- 邊疆學術研究消息
- 胡問安著：「說僑」：……… 衡惠林

窮無其人。

作者又以紙上研究，收獲甚寡，乃積極計劃在實地調查。

二十四年夏，中國科學社暨中國地理學會等六大團體在兩寧舉行年會。作者趁此時機，欣然參加，一以參觀桂省近年來對於民族實施特種教育之成績，一以實地考察大藤峽區山之實況。留南寧者三星期，旅行僑山中者三十餘日，前後共費時三月有餘。觀察結果，覺漢化僑民，並非難事，而邊疆之建設與邊疆問題之解決，則邊民同化，實為最根本最健全之策略。並關於僑民之調查材料，則于二十四年至二十五年間整理完畢，以待印刷，所得民物標本百餘件，則編列目錄及說明卡片，藏諸玻璃櫥，陳列于南京本校舊圖書館外之走廊，是為本校民物標本第一次之收穫，恐今為敵人攫奪去矣。

是時中國民族學會已成立，約中央大學社會學系，中央研究院人類學組及本校講座作民族學學術講演，每月一次，按期輪值；本校講座，復受內政部禮俗司之委託，與中央研究院凌純聲先生，中山文化教育館儲惠林先生合辦「全國風俗普查」，預備訓練同學，担任各地小單位幹部之指導人員，並擬選擇本校圖書館所藏關於中國邊疆之歐美名著，輯譯叢刊，凡此三端，均因抗戰軍興而中止焉。

惟對於搜集，研究邊疆民物標本，始終視為最重要之工作，衛如先生之意，擬以廣西僑民之文物標本為基礎，由此而漸擴充成一小型之邊疆民物博物館，故抗戰前會乘中央博物院馬松玲先生考察大涼山及松理懋之便，請為代搜民物，此種標本，於本校西遷後交來收發，均未遺失，其後作者赴西康，雷波兩處考察時，續有收發，統計前後約數百件。近年來因物價高

漲，此工作未能繼續進行，殊用焦慮！

本校隨國府西遷，喘息甫定，即努力廣續課程之充實與田野工作之開展，蓋地近邊陲，研究之機會既多，訓練之需要亦殷，於是於教授之餘，仍努力於調查與考察。二十七年夏，承西康省政府之招，由本校派何象峯先生及作者二人赴西康北番調查社會狀況，惟以交通關係，不能繞道康南，頗有遺憾。其他院系，亦紛紛繼起，從事考察，如理學院教育電影部與中英庚款董事會西康考查團合作，攝製教育影片，農學院與西康省農政府合作，蠶桑系從事育種，森林系從事林木調查與造林。農藝系亦注意於川邊特種作物之培養，生物系亦屢往理番松潘以及大小金川等處採集標本，用作教學上及研究上之參考。而中華基督教會邊疆服務部所組織之邊疆服務團，每年必有本校學生參加。二十八年夏李中華自然科學社考察康南，邀作者參加，作者以病痼，未成行，二十九年暑假方參加四川省政府所組織之雷馬屏峨考察團，考察馬邊，作者則由本校中國文化研究所之派遣，周歷雷波小涼山，月餘而返。

本校因鑒于邊疆人才之缺乏，乃于三十年春季擴充社會學系，遂教育部新訂課程，分城市，鄉村，邊疆三組，增聘衛惠林先生，分担社會組課程。衛惠林先生曾任中山文化教育館民族學研究集刊編輯有年，復遊青海寧夏河西洮南，於西北民族頗多興趣；而對於世界民族志亦有系統之著作，故衛先生到校之日，即籌設邊疆社會研究室，至內工作，均由衛先生主持之。兩年以來，搜製邊疆圖書雜誌卡片目錄，整理民物標本，邊疆照片；而編印之邊疆研究通訊，現已出至第二卷，頗受一般邊疆學術界之美評，本校中國文化研究所，亦由作者輯印邊疆

研究論叢，尤為國內各專家所稱許。

本年度又聘符毓雄先生為助教，以期研究室所預定之計劃，能逐漸求其實現。本年暑假，如經費許可，或將發動全組

學生，赴邊疆作學術調查，鼓勵研究邊疆之興趣，提倡服務邊疆之風氣，以期無負本校當年設立邊疆史地講座之初衷焉。

★ ★ ★

東北夷與燕趙長城

湯定宇

此文為一九四一年春季余在本校文科研究所史學部授中國歷史地理課時同學所作讀書報告之一。為時倉卒，參校未廣，然重要史實，已盡於此。茲為介紹。就正明達。

益業附錄一九四一年四月。

從開始在黃河流域居住發展時起，華夏族便不斷地受北方民族的侵寇。秦待寇的北族的名稱，吾國史籍上的記載，按時代而異。唐虞以上稱山戎，堯時曰葷粥，殷時曰獯粥，周時曰玁狁，秦曰匈奴。按後來并釋史記各家的說法，來寇的北族實在是一種民族，不過名稱不同而已。

史籍上稱東夷，西戎，南蠻，北狄，乃按方向而別異族之稱，不知當時用這種名稱時，古人曾否計及種族的分別（吾國民族分類，素以文身髮飾或一部分風俗為基礎，而不按其體質與語言，故極不固定）。太史公記載較早時的戎狄，若戎，狄，胡等名稱時，並不嚴方向之別，上述的東夷，西戎，南蠻，北狄的命名，似在戰國以後。

戎狄的勢力在周有天下以前已非常強大，大王亶父便是因戎狄之逼迫而邑周的。後來周幽王甚至為犬戎所攻殺，這犬戎「遂取周之焦穫而居于涇渭之間，侵暴中國」。到周平王的時後，周室東遷雒邑，依舊是因抵擋不住戎狄的侵寇。這種戎狄

在武力上勝周室，在政治或國際地位上亦不弱。他們曾與華夏族的天子通婚姻，那便是周襄王（西歷紀元前六五一年至六一九年）。他曾娶戎狄女為后，後來伉儷不睦，並因王室內部的糾紛，竟致引起夷夏戰爭。襄王甚至出亡。這時戎狄在我們現在所有的國土上的勢力看起來實與華夏族相埒，華夏族不過在文化上高超些而已。這遺才王子帶之亂，「於是戎狄或居於陳渾」陳渾之戎當始於此。

上述的事蹟實關於後世所稱的西戎。周稱北方民族或亦曰山戎，此可於燕齊被寇事上見之。

周公封建中鄰北者為燕晉兩國。燕國在東，周初百年間受了兩次戎禍：一次是秦列為諸侯後六十五年，（西歷紀元前七〇六年）「山戎越燕而伐齊」。燕處中原之北，經燕而伐齊，則其來自北方可知。太史公之襲山戎之名，若非就所謂唐虞時之名，必沿仍舊籍之稱也。又一次為其後四十四年（西歷紀元前六六二年）。「山戎伐燕，燕告急於齊」，恰當魯王攘夷的桓公為齊君，齊桓公使出師來救，「遂北逐山戎而還，燕君送齊桓公出境，桓公因制燕所至地于燕」。這是從張守節正義看來，燕君所受之地似乎是齊燕從山戎那裏搶來的，這可說是燕的拓展。

以後再見燕戎的關係的記載要到穆公的時候，（穆公卒於西歷紀元前六二一年）。而前事已四十年。這時胡人的情形已有記載。「晉北有林胡樓煩之戎，燕北有東胡出戎，各分散居豁谷，自有君長，往往而聚者百有餘戎，燕莫能相一」。林胡，樓煩，東胡，出戎，雖舉四名，但林胡後為李牧所滅，樓煩乃以居地名胡種，東胡為鮮卑烏丸，與山戎（即匈奴）居處屢近常相同，再從他們與世東漢的事比起來，東胡與匈奴，其歷史上有中國侵盜之行動，完全相同。所以稱東北戎者乃辨其種而言，他們對中國的行徑實可一例視之。至於燕與東北胡的交往，宋見胡確記載，不過知道在西歷紀元前四世紀末：燕與北胡為鄰，乃賴人資以相處，燕將「秦開為質於胡，胡甚信之，歸而襲破走東胡，東胡卻千餘里」，燕這次得了土地便築長城；「自遼陽至襄平，置上谷，漁陽，右北平，遼西，遼東郡以拒胡」。這長城西起於今察哈爾省懷來縣境，遼東而東北渡

遼河遼河而達遼甯遼陽縣北，延袤可千餘里。以後燕國的北境便常守此處，燕並經營遼東，那裏也許治理得成一個樣子的。因為後來燕佔了燕都薊後，燕王喜會徒遼東苟延殘喘了四年。若說燕經營不善，居民頗燕不深，或遼東富力不豐，在兵荒馬亂國祚頹危的時候，燕君決不能負隅一片地而支持一個政府四年之久的。

趙本為晉公族，既與韓魏滅知伯（周貞定王十六年，當西歷紀元前四七五年）其分晉之勢已成。故若論趙國之史而以爲趙國始侯之年（趙威烈王二十三年當西歷紀元前四〇三年）似未免過於名義。不過欲知趙北疆之定拓，則尚應上推二十二

年而以周元王元年始（當西歷紀元四七五年）。是年趙簡子薨，趙襄子始立即滅代，以後趙北界之拓展，即以此爲起點。本文記趙與東北夷之關係，自此年爲始。

趙在受命封侯前，其地理上之建設有獻子八年滅法氏（西歷紀元前四一六年）（按商書中國地名大辭典所記：「法氏縣：戰國趙邑」）「晉烈公元年，趙獻子滅法氏」，漢置法氏縣在汝水上，故名。後漢爲侯國，後魏改曰元氏，北齊移高平縣治此，即今山西高平縣治）。及九年（西歷紀元前四一七年）滅平邑（同書：「平邑縣戰國趙地」）「史記世家」：「獻侯十三年，城平邑」東魏置平邑縣，北齊廢，隋復置，尋併入貴鄉，故城在直隸南樂東北七里，今爲平邑村）兩事。

趙敬侯元年（周安王十六年，當西歷紀元三八六年）始都邯鄲。戰國時，趙國始發育完善而藝長成之程度。

戰國時七國，其三國遊於匈奴，秦三國燕，趙，秦也，（西歷紀元前四七四年至四二五年）趙與秦，雖句注而破并，代以臨胡。其後既與韓，魏共滅智伯，分晉地（西歷紀元前四七三年）備有之，則所有代句注之北，：：：以與戎界邊。趙早年與北胡的分界是如此的。趙人之屬意於林胡之地，却還在佔代之前，原來趙簡子（卒於周元王元年，當西歷紀元前四七五年）居晉陽而不塞，上黨亦不塞，他的目的便是想取戎代之地。後來還有這樣一個傳說：「在智伯率韓，魏攻趙，襄子退保晉陽時，趙臣原過從後至於王澤，見三人，自帶以上可見，自帶以下不可見，與原過竹二節，原過以告襄子，剖視之，有朱書曰：：：余將賜汝林胡之地」。林胡之地可取的念頭，大概從這時起，便深印入趙君心中了。可見從古來謀人之地，都是

十年經營謀略的結果。趙國以後迭與中山，魏國交戰，趙成侯時邯鄲也曾被魏國佔領。這種情勢下，趙國當然無力北進。又隔百年左右，趙武靈王接位（西歷元前三二五年至二九九年）後，趙國國勢乃有新氣象。趙武靈王初接位時年尚少，由大臣輔政。武靈王接位三年而城鄲，鄲在今河北柏鄉縣北。邯鄲北可百二十公里。趙如欲北展，邯鄲便嫌太南了，並且邯鄲易制於人，就趙國歷史看，便有先例。故若有志北向，邯鄲不可恃，武靈王因先城鄲，他實在是一種謀雄慮遠的君主。隔二年（西歷紀元前三二〇年）他娶韓女為夫人，這事的意義可在三年後韓伐秦的事上看出來。更有一件事可看出趙武靈王真毅的性

格：那時「五國相用，趙獨否，曰：無其實敢處其名乎？令國人謂己曰君」。說這種話的人是何等的見識！至武靈王十九年乃「北略中山之地，至於房子，遂至代北至無窮，西至河，登黃華之上」。這時武靈王所見本國的國勢是：「今中山在我腹心，北有燕」。「東有河薄洛之水，與齊中山同之，無舟楫之用，自常山以至代，上黨，東有燕東胡之境，而西有煩樓秦韓之邊，今無騎射之備，故寡人無舟楫之用，夾水居之民，將何以守河薄洛之水？」所以他決定要「變服騎射以備燕三胡秦韓之邊」。這計劃的實行，便是史記上載的：「趙武靈王變俗胡

服，習騎射，北破林胡，樓煩，築長城自代並陰山下至高闕為塞，而置雲中，雁門代郡。」這長城便是趙的北長城，按代即今察哈爾省，高闕在今綏遠鄂爾多斯右翼後旗黃河向北流的東岸，這長城起記經過的地方是：「東起於今察哈爾省蔚縣東北，向西行，經今山西朔縣北，更斜向西北，並陰山，西達今綏遠鄂爾多斯右翼後旗，黃河向北流之東岸」。

趙與胡固定的疆界是長城。趙武靈王北展西拓之志猶不止此。他為君二十七年後，立子何為惠文王，自稱主父，為了想從雲中九原西向直襲秦，竟自詐為使者，窺秦庭：「惠文王二年，主父行新地，遂出代西遇樓煩王於西河，而致其兵。」趙的北拓疆域，至此而止。趙武靈王死了以後，有廉頗為將，武功亦盛。但多戰齊，燕而不見戰戎。這並不能視為趙北從此沒有胡警，史上無載或因雙方疆域互無增損的緣故。胡人來寇的可能，却始終存在的，因為史記載「其後趙將李牧時（趙悼襄王（西歷紀元前三〇四——二二六）時），匈奴不敢入趙邊。則在主父後李牧前，匈奴或「敢入趙邊」的。

燕趙北長城的西東端，察哈爾懷來縣與蔚縣，相距可百公里，蔚縣在懷來縣西南之西。

邊疆民族人口及其分佈中心

符氣雄

一、察哈爾——分佈區域為長城以北，渤海之南，西起賀蘭

山，東迄興安嶺東麓，人口約百餘萬。

二、布利亞——居黑龍江省之西北隅，其分佈中心為：1. 環

呼倫池之四周，2. 海拉河以北一帶，人口約二萬餘。

三、喀爾喀——在外蒙之東部，其分佈中心為：1. 克魯倫河

流域，2. 色楞格河與土拉河之間，3. 杭愛山陽，4. 阿爾泰山麓。人口約有六十餘萬。

四、蒙古族——因其方言與分佈地域可分為四支：

四、額爾特——分佈最廣，其人口在新疆者約十五萬，外蒙西部約五萬，青海約七萬，寧夏約四萬，其分佈區域，可分六部：

1. 阿拉善額爾特——在賀蘭山西，龍首山北一帶。

2. 和碩特——分佈中心：(1) 青海柴達木盆地一帶，(2) 新疆天山之南焉耆之北境。

3. 土爾扈特——其分佈中心：(1) 新疆天山北麓綏來與烏蘇之間，及伊犁博樂塔城等處，(2) 新疆天山南麓焉耆之北大小珠爾都斯兩河之間，(3) 寧夏西北額濟納河流域。

4. 杜爾伯特——分佈在科布多一帶。

5. 綽羅斯——在青海沿岸一帶。

6. 輝特——分佈中心：(1) 青海東南岸，(2) 外蒙濟爾哈河東岸，(3) 科布多的烏布沙泊東南。

一、突厥族——因其文化，可分為七支：

一、薩爾特——在新疆天山之南，環繞塔里木盆地的邊緣而居，其中心為哈密，疏勒，和闐，且末，等處，俗稱纏回，人口約一百八十萬。

二、朵蘭——居新疆塔里木盆地以西，散處於葉爾羌河，和闐河，克里雅河沿岸，人口約六萬。

三、布魯特——在新疆西部疏勒，崑崙等處，約十萬。

四、哈薩克——在新疆天山之北，散處伊犁塔城，阿爾泰山等處，約四十萬人。

五、烏梁海——在外蒙西北，唐努烏拉與薩彥山之間，葉尼塞河的上游，人口約五萬。

六、西喇古爾——居祁連山北麓，甘州河以西一帶，共三二六九人。

西藏種族

一、藏僱支：

1. 窩泥——在雲南北緯二十二度到二十三度三十分之間，和東經一百零二度左右，即是紅河以西，元江，墨江，江城，寧江諸縣，和巴逸江沿江的高山上，人口約十餘萬。

2. 保保——分佈中心：(1) 四川西南大小涼山一帶，(2) 雲南東北部及中部，人口約六十萬。

3. 粟粟——在雲南西北部，毗連康藏高原地帶，沿怒江流域自北南下，其中心為緬西，貢山，康樂，碧江，瀘水等地，人口約十餘萬。

4. 保黑——在雲南西南部瀾滄江怒江之間，順寧縣以南，佛海縣以北地帶，人口約十萬。

5. 阿卡——在雲南南部邊界一帶，人口約四五萬。

6. 卡瓦——在雲南西部，南卡江流域至中緬未定界地帶，人口未詳。

藏番支：

1. 藏人——在西藏高原，約七十五萬人。

2. 康人——在西藏高原，約六十萬人。

3. 麼些——在東經九十九度二十分到一百度二十分北緯二十六度三十分，到二十七度十分，就是金沙江南岸雲南西北部麗江，中甸，維西縣境，及西康東南鹽邊縣境。

人口十餘萬。

4. 裕子——在東經九十九度左右，北緯二十六度至二十八度三十分，就是雲南西北怒江上游，貢山，康樂，碧江，及瀾緬邊境等處，人口約萬餘。

5. 保子——在雲南極西北，毒龍河流域，高黎貢山和江心城中間，人口僅數千。

6. 興家——在東經九十九度五十分至一百度三十分，北緯二十五度三十分至二十六度四十分，以滇西環洱海各地為中心，人口約三十萬。

7. 西番——甘肅，四川，青海交界地帶，及川滇交界以北各地，人口約五十八萬。

8. 慕戎——四川西北部大小金川流域一帶，人口未詳，約不過十萬。

9. 佑棕——在雲西北中甸及德欽設置局境內，人口未詳。

10. 唐古特——藏牧青海南部及東部，人口約三十餘萬。

11. 俄洛——青海東南及四川西北邊境，人口約二十萬。

三、羌民支——散居岷川西北理番，汶川，茂縣等境，人口未詳。約不過四萬。

IV 泰族：
一、擺夷——在雲南西南部，東經一百零二度以西，瀾滄江以東，北緯二十三度以南，以及瀾滄江以西，北緯二十五度以南，以至國界，其中心為車里，孟連，耿馬，芒市，龍陵，元江等處，人口約七十萬。

二、俾人——在廣西之西南部，廣東之西部，貴州南部的荔波縣境，人口約四百萬。

三、仲家——在貴州最多，廣西的西隆，雲南的昭通，曲靖境內也有少數，人口約二百萬。

四、儂人——分佈雲南之東南，元江各地，人口未詳。

五、沙人——分佈雲南東部，及廣西的西隆，西林縣境，人口未詳。

六、黎人——廣東海南島中部五指嶺山中，人口約五十萬。

V 苗係族
一、苗系——人口共約二百萬。
1. 紅苗——在湘西，黔東。
2. 黑苗——在貴州西南部，黔滇交界一帶。
3. 白苗和青苗——貴州中部，湘南，川南與雲南交界一帶。

4. 花苗——黔北，川南一帶。
二、僑番系——人口共約四十萬。

1. 僑人——其分佈中心：(1) 廣西之西部凌雲百色境內最多，(2) 粵北曲江，乳源，樂昌，毗連地帶者稱八排僑，約五萬五千人，(3) 粵北連縣，連山，陽山，毗連地帶者稱過山僑，約二萬人。(4) 在雲南與安南交界勞開一帶者稱蠻。

2. 僑民——贛閩交界的武夷嶺，粵浙西的仙霞嶺，人口約五萬。

IV 通古斯族
一、赫哲——在東北松花江，烏蘇里江下游，及混同江一帶，約千餘人。

邊疆學術文化運動消息

二、察倫——在興安嶺山中，嫩江流域谷地，及新驢之塔城，伊拉等處，約三萬人。

三、遼河——在黑龍江、嫩江流域及呼倫貝爾一帶，約九萬人。

四、鄂倫春——在興安嶺山中，漠河以南，嫩江西北，約三萬人。

千人。

五、滿人——東北長白山中，新疆伊犁，塔城等處，約二萬人。

六、錫伯——在東北黑省呼蘭及吉林的扶餘，及新疆伊犁河南岸，約二萬人。

1. 吳敬恆李方桂黎錦熙等發動組織中國語文研究會——中國語文複雜，尤其在邊疆區域，語言常成爲文化教育之障礙，而在中國語文研究又極不發達，語言學專家李方桂黎錦熙等最近在滬聯合語言界發起組織中國語文研究會，並推吳敬恆李方桂黎錦熙羅常培等爲籌備委員。

2. 大夏大學社會研究部改組——大夏大學原設有社會研究部，由吳澤霖先生主持，自吳先生赴西南聯大後，暫由謝六逸先生代理，現聘滬國立藝專教授岑家梧先生主持，岑先生現重定計劃，分列部門，除中校內人員分別負責研究外，並函約校外各專家担任指導。

3. 中華基督教邊疆服務部創刊「邊疆服務」雙月刊——基督教會邊疆服務部成立已歷三年，對邊疆服務工作，頗多努力，現已設立工作站十處，工作內容分教育，衛生，開墾，邊民招待，托兒所，農業改良等項，最近創刊「邊疆服務」雙月刊，內容注重工作心得之交換，邊民生活的介紹，邊疆服務情及工作聯繫等。

4. 新西北建設協會擬編行普遍性月刊——新西北建設協會已由重慶熱心邊疆諸同仁籌備成立，設幹事會及專門委員會兩部，幹事會推動事業，專門委員會則担任研究著述，現擬先行刊行普遍性之邊疆刊物云。

5. 重慶益世報刊行東北研究副刊——重慶益世報于本月份起刊行「東北研究」副刊，討論戰事結束後東北如何復員等問題，創刊號中有卡宗孟令毓諸氏之文章。

6. 西康通志館改組——西康通志館原由任乃強氏主持，頃任氏堅欲擺脫，擬担任一部分之撰述，康省府乃調任韓文暉氏（原教育廳長）爲該館館長，並聘館外蒙文通馬長壽諸氏分撰撰述。

7. 本校五十五周年紀念中展覽邊疆研究資料等——本校五十五週年紀念展覽會中，關於研究者共分十小組，邊疆文物組亦爲其中之一，該組展覽內容計分四部分：（一）圖表，（二）標本，（三）照片，（四）參考資料。

★ ★ ★

書評

「說佬」

胡耐安著

粵北邊疆施教區印行
曲江八一三書店經售

胡耐安先生在粵北從事邊民教育多年。在實際工作中進行邊疆研究的典型學者。他主持「粵北邊疆施教區」工作已五六年。曾對粵北僑民區作過普遍的概況調查。前曾發表過「粵北邊疆施教區山實地調查概況」的油印報告。本書為該報告之修正擴充本，由三篇獨立的文章而成。第一篇是「粵北之八排佬」，第二篇「粵北之過山佬」，第三篇「粵北僑民之歡愉狀況」。全書共三十八頁用新七號字印成。篇幅不多，但關於粵北僑民的資料，已頗豐富。全書幾大部由調查筆錄而成。尤以生活習俗之資料頗詳，第一篇內容分史乘，宗教信仰，日常生活，婚姻，生與死，放牛出欄與耍歌堂。其他俗尚七小節。第二篇內容分民族，生計，服飾宗教信仰，文化，評皇卷牒，盤古榜文，狗皇歌九節，第三篇對粵北僑民分佈首作分佈與人口之概

述，繼分「連陽三屬」，「曲樂乳三屬」兩地區，分區刊舉各縣之排坑名稱。全書可謂粵北僑山調查資料集，敘述極客觀忠實。即史乘部分材料，亦忠實抄錄而未加考證注釋。關於宗教部分記述頗詳，惟對於巫術，祭儀，法器等未加分析說明，亦未繪圖，似覺不足。衣食住行，亦缺繪圖說明。第二篇內文化一節題目不倫，其內容為跳王歌，喪葬歌，情歌。七，八，九三節「評皇卷牒」，「盤古榜文」與「狗皇歌」全為資料而未加解釋說明，似應刊為附錄。第三篇文極簡短，唯資料亦至可貴，因其將各縣僑民村寨名稱詳細舉出，如能附一分佈地圖則更可貴。總之本書如作為研究資料看頗值推薦，如作為一研究報告看，則覺粗泛，而本節內容與排列次序皆有可議之點，唯胡先生在實際工作中完成此作，其忠實客觀精神至可佩也。（衛惠林）

本刊名譽及通訊撰述人芳名列後

(以收到覆函先後為序)

林名均先生	吳文藻先生	傅述學先生	黃質夫先生
莊學本先生	周濟先生	李式金先生	士一影先生
黃喬生先生	張石龍先生	王文萱先生	許文超先生
廖爾登先生	張廷林先生	古洗祥先生	胡熱騰先生
馬長壽先生	胡鑑民先生	周太玄先生	白壽華先生
芮逸夫先生	孫奉文先生	張鎮國先生	王興瑞先生
李愛宅先生	任力強先生	周昆田先生	胡耐安先生
鄭德坤先生	丁輔先生	王文華先生	李景漢先生
關存有先生	何聯奎先生	吳亮夫先生	李方桂先生
呂叔湘先生	岑家梧先生	陶雲達先生	趙繼曾先生

第二卷第一號目錄

建設西北的基本問題

衛惠林

談「坐月」

張少微

旅行割記

劉遠東

邊疆學術研究十九則

書評

(1) 田汝康著：「擺夷的擺」

徐益棠

(2) 「邊疆通訊」一卷一至四期

衛惠林

四川省圖書雜誌審查處審查證雜字六四二號

邊疆研究通訊徵稿條例

一、本刊以研究中國邊疆民族文化邊疆社會問題為範圍。

茲分類如下：

甲、邊疆史地

乙、民族文化

丙、社會問題

丁、其他

二、本刊內容分下列各欄：1. 專論 2. 資料 3. 遊記

或通訊 4. 學術運動消息 5. 書刊介紹

三、本刊文稿體裁，以敘述為主，祇採資料，不尚空論。

四、本刊登學術機關刊物對外交稿，以不致翻為原則，酌

贈本刊及本室其他出版物以表謝意。

五、本刊對長期担任通訊撰述者，除贈書刊外，並償還郵

費及材料費。

六、凡已經發表過之文稿，本刊概不登載，本刊所登文稿

其他書刊如有轉載或採用者，請註明「轉載本刊」。

七、外稿無論登載與否，除特別聲明者外，概不退還，賜

稿請寄「成都金陵大學文學院邊疆社會研究室」。

本期定價一元。